

3 дополнительных вопроса

3 кратких ответа

# Исторические факты и не ТОЛЬКО

- ❑ Доктрина «двух мечей» была сформирована в конце V столетия Папой римским Геласием (*Gelasius*) (492-496 гг.). В то время верховные понтифики еще покорялись решениям византийских императоров.
- ❑ В руки двух властей — светской и религиозной — возложены полномочия.
- ❑ Священная Римская империя в Средние века воплощала концепцию государства Августина, согласно которой даже светские и рутинные аспекты деятельности государства — охрана мира и порядка, контроль за мерами, весами и монетами — относились к религиозным основам.

- ❑ Требование Римских пап основывалось на концепции, согласно которой государственные полномочия рассматривались как всего лишь инструментальные.
- ❑ Папа Григорий VII (1073-1085), клюнийский монах, итальянец из Тосканы Гильдебрант, выступил против продажи церковных должностей (*симонии*). В основных политических положениях Клюнийской реформы и свода «*Диктата папы*» он утверждал, что нет судьи на земле, который мог бы судить Папу римского.

- ❑ Ответ Генриха IV (1050-1106) был не менее категоричен, хотя в этом ответе не было попытки отрицать само папское господство. Но Генрих IV не признавал папское доминирование, так как ее толковал Григорий VII. *«Король правит по милости Божьей и корону империи получил из рук Иисуса. В соответствии с учением отцов церкви, ни один человек не обладает властью осудить короля, и только Бог нам судья; нельзя сместить его с трона, если он не еретик...»*

## Если коротко, то:

- Меч символизировал власть. Согласно этой теории для защиты христианства Богом были созданы два меча — церковный и светский. Но эта теория известна в двух интерпретациях. В церковной интерпретации оба меча передаются церкви, которая сохранив для себя духовный меч, светский отдает монарху, поскольку использовать обнаженный меч церкви не пристало. Поэтому монарх должен служить и подчиняться церкви. Однако сторонники независимой монархической власти, напротив, утверждали, что императоры получили свой меч непосредственно от Бога.

# Смысл доктрины «О ДВУХ МЕЧАХ»

- Смысл заключается в разделении власти на две части, церковную и светскую.
- Церковная в итоге ушла в придаток государства.

# Смысл доктрины «СОЛНЦА И ЛУНЫ»



# «Солнца и луны» или «Двух светил»

- Римские императоры отождествляли себя с Солнцем, и некоторые средневековые монархи пытались возродить это сравнение. Но со времен Григория VII эти попытки решительно пресекались. А для определения соотношения между духовной и светской властями теологи использовали образ двух светил, заимствованный из Книги Бытия: **«И СОЗДАЛ БОГ ДВА СВЕТИЛА ВЕЛИКИХ: СВЕТИЛО БОЛЬШЕЕ, ДЛЯ УПРАВЛЕНИЯ ДНЕМ, И СВЕТИЛО МЕНЬШЕЕ, ДЛЯ УПРАВЛЕНИЯ НОЧЬЮ»**. Как луна получает свой свет от солнца, так и императорская власть заимствует свой блеск и авторитет от папы.

# Почему в ИППУ появляются два противоположных учения

Марсилия Падуанского



Фома Аквинского



# О Фоме Аквинском

В своих произведениях ученый-богослов пытается приспособить взгляды Аристотеля к догматам католической церкви и таким путем еще более укрепить ее позиции. Представления Фомы Аквинского о государстве — первая попытка развить христианскую доктрину государства на базе аристотелевской «Политики» (кстати говоря, переведенной на латинский язык и тем самым вошедшей в научный оборот лишь в конце 1250-х гг.).

□ Цель государственности — «общее благо», обеспечение условий для достойной, разумной жизни. По мнению Аквината, реализация данной цели предполагает сохранение феодально-сословной иерархии, привилегированное положение облеченных властью лиц и богачей, исключение из сферы политики земледельцев, мелких ремесленников и торговцев, соблюдение всеми предписанного Богом долга повиноваться высшему сословию — правителям, олицетворяющим собою государство.

- **ввел различение трех следующих моментов (элементов) государственной власти: 1) сущности, 2) формы (происхождения), 3) использования.**
- **Сущность власти — это порядок отношений господства и подчинения, при котором воля лиц, находящихся наверху человеческой иерархии, движет низшими слоями населения**

# Марсилий Падуанский

- **В XI—XIII** вв. в Западной Европе происходил быстрый рост производительных сил, что значительно интенсифицировало общение и оживило торговлю, обусловило активное развитие городов и ремесел в них, ускорило формирование внутреннего рынка в странах региона

□ В своем пространном сочинении «Защитник мира» (1324—1326) Падуанский возлагает на церковь ответственность за все беды и несчастья мира.

■ «Они устранимы, если только впредь церковники будут заниматься исключительно сферой духовной жизни людей»

- Марсилий отстаивал очень смелый (по тем временам) тезис о том, что **настоящий источник всякой власти — народ.**
- Марсилий конкретизирует эту фундаментальную прерогативу в том смысле, что законодательствовать должны наиболее заслуживающие выполнять подобную миссию люди, выбираемые народом.
- **Стал проводить четкое различие между законодательной и исполнительной властями государства**

## Итог:

### АКВИНСКИЙ

- БОГОСЛУЖЕННИК, А ПАДУАНСКИЙ ЯВЛЯЕТСЯ УЧЕНЫМ, СХОЛАСТОМ;
- ВЫСТУПАЛ ЗА УКРЕПЛЕНИЕ ЦЕРКВИ ВО ВЛАСТИ.

### Падуанский

- Ученый, схоласт;
- Возлагает на церковь ответственность за все беды и несчастья мира;
- Считает церковь второстепенным органом правления.